

“风雨”中不变的守候

□ 夏林锋 吴佳佳 杨晓莉

四处求医挽留妻子生命

突发的病情没留时间让他们悲伤，郭安勇擦干眼泪，立即为妻子办理了住院手续，并打电话通知亲朋，请求他们给予帮助。

第二天，当家人纷纷赶到南京时，医生正在为郭重兰做进一步的细致检查。这一检查情况更糟糕，如果实施手术，没有一点的把握。医生拒绝为郭重兰动手术，并委婉地劝说郭安勇回家保守治疗，做好心理准备。

好好的妻子一患病便被医生判了死刑，郭安勇接受不了这个事实。都说男儿膝下有黄金，为了妻子，郭安勇3次跪倒在医生的面前，请求医生救救自己的妻子。“当时实在没有办法了，唯一能做的只有不断地求医生。”郭安勇说，医生虽被他的举动所打动，但仍无奈地告诉他，以他们目前的医疗水平，做这个手术，妻子很有可能都下不了手术台。见他们不放弃，其中一位医生建议他到上海、北京知名的医院去试试，或许有一线希望。

听从医生的建议，郭安勇申请了120救护车，将妻子从南京接回到高邮中医院，接受保守治疗。此时，郭重兰已经不能饮食，每天靠挂营养液维持生命。

安顿好妻子后，郭安勇立即带着妻子的病历和脑部CT赶到北京，排队、挂号、咨询。“当时北京医院的一位知名专家给出的答案是，可以开刀，医疗费至少60万，成功率不保证。”郭安勇说，当听到可以开刀，心里顿时松了一口气，从北京回到高邮后，他又急忙赶到上海华山医院，医生给出的答案是，越快开刀效果越好，医疗费25万左右，成功率50%。医生的这番话让郭安勇看到了一些希望，因为医院每天只能挂一个专家号，为了听到更多专家的意见，他连续一个星期，往返上海、高邮，4次来到华山医院，分别挂了4位不同专家的号，向他们咨询，4位专家给出的回答基本一致，这也增加了郭安勇为妻子继续治疗的信心和决心。

在高邮中医院住了9天院后，郭重兰住进了上海华山医院。住院后第三天，郭重兰被推进手术室，第一次手术做了8个多小时，郭安勇一直守在手术门外，不肯离开，饭也不吃，家人劝说也没用。在随后的一个多月时间里，郭重兰又先后做了4次小手术，郭安勇一直陪在妻子的身边，无微不至地照顾她。

或许是郭安勇的爱心感动了上苍，原本只有50%成功率的手术效果非常好，经过一段时间的修养后，去年5月的一天，郭重兰出院回家了。

无微不至照顾愿妻康复

日前，记者来到郭安勇位于南海二区的家，他刚喂完妻子午饭，正在打扫家里的卫生，郭重兰则躺在床上休息。

记者了解到，郭重兰父母去世早，郭安勇的父亲年事已高，母亲也去世多年，而他们的女儿今年才16岁，正在上初中。自从郭重兰患病后，郭安勇放下了手中的工作，专职在家照顾妻子。

手术后的郭重兰因脑部受了创伤，不能独立行走，智力也下降了许多，生活不能自理，而是越来越沉默，不愿与人交流，女儿

践行核心价值观
争做高邮好人

责编
袁慧
版式
张明月



和她讲话也不愿理睬，每天都睡在床上，不愿起来。郭安勇认为妻子是一时接受不了，将自己封闭了起来，为了鼓励妻子，燃起她对生活的信心，提高她的智力，每天郭安勇除了洗衣、做饭、照料妻子外，一有时间就将妻子拉起来，坐在床上和她打牌，读报给她听，拿出以前拍摄的照片给她看，陪她一起看电视。“妻子生病后，女儿也比以前懂事了许多，放学回来会主动帮我做家务，也经常和她妈妈讲话。以前一句话不说的妻子有时候被我们父女俩说烦后，偶尔也会吐出一些烦、走开之类的话语。”郭安勇笑着说，在他看来，虽然妻子言语极少，但至少开口说话了，他的努力没有白费。

只要天气晴好，走进南海二区，便会看见一位瘦小的男人推着一个坐在轮椅上的女人在小区里闲逛，他们便是郭安勇和郭重兰。郭安勇原本就很瘦小，妻子这一病，不足1.7米的他体重下降到110多斤。尽管如此，由于担心妻子长期睡在床上生褥疮，只要不刮大风、不下雨，家在4楼的郭安勇都会抱着妻子下楼散步、晒晒太阳。小区内，许多年岁大的老人都夸赞说：“这小子好，对老婆有情有意，这年头做到他这样还真不容易。”提到郭安勇，熟悉他的人也无一不夸好。

采访中，记者了解到，郭重兰患病前后共花去了30多万元医疗费，因为没有医疗保险，所有费用全部都是自费，而且现在每月还要1000多元的药物控制病情。30多万元，这对于一个只算上小康的家庭来说是一笔不小的数字。郭安勇告诉记者，为了给妻子治病，家里的积蓄全部花完了，还借了亲戚朋友一部分，自己目前也不能工作，偶尔趁妻子睡着后开着三轮帮忙送些短途的货物，收入微薄。

尽管如此，郭安勇并不后悔，他告诉记者，妻子患病后，身边的很多人，亲朋好友、左右邻居都劝说他放弃，特别是从南京回来后，哥哥嫂嫂劝过，甚至妻子的哥嫂也说过，孩子还在上学，最后如果人财两空，得不偿失。“妻子并没有患上绝症，只要有一线希望，我都有责任和义务为她治疗，能留住妻子的性命，让这个家完整，花再多的钱都是值得的，钱没了可以挣。”郭安勇说。

郭安勇告诉记者，社会上有很多人在帮助他们一家，得知他家情况后，社区主任主动将他家列入低保，社区民警徐翠岚和尹子川也经常来嘘寒问暖，市慈善总会送来慰问金……有着大家的关心，他对未来的生活仍充满着希望。“医生说妻子恢复期要三年时间，当年她嫁给我，为我生儿育女，现在生病了，我待她好，给她治病、照顾她都是应该的。我目前最大的愿望就是妻子恢复健康，等她生活能自理后，我便好好工作，努力挣钱养家。”郭安勇，用最质朴的话道出了“家”的含义。

小康之家遭遇致命打击

今年42岁的郭安勇和39岁的郭重兰都是开发区马棚人，两人从小一起长大，从小学到初中，他们又是同班同学，感情非常好。初中毕业后，两人都没有继续上学，在家人的撮合下，两人顺理成章地走到了一起。

1998年，郭安勇和郭重兰喜结连理；婚后第二年，女儿出生了。为了给家人创造更好的生活条件，夫妻两人商量后，郭安勇选择了外出打工，郭重兰则在家照顾孩子和公婆。虽然夫妻分居两地，但两人感情非常好，一家子生活得其融融，日子也是越过越红火。

2005年，考虑到孩子要上学，夫妻俩拿出积蓄，在南海二区购买了一套二手房。买了房，安了家，郭安勇决定不再外出打工，好好陪陪妻子和孩子，靠着油漆工手艺，郭安勇每月也能挣到三四千元。平时没活时，他便开着三轮车帮忙送货，挣点外快补贴家用。孩子上学后，郭重兰进了一家服装厂打工，每月工资也有3000多元。一家三口过得幸福美满。

谁也没有想到，一场灾难正悄悄地靠近这一幸福美满的三口之家。2013年年初，郭重兰身感不适，偶尔会出现呕吐现象，到医院检查后，医生告知是胃病。几盒胃药吃完后，她的呕吐症状不见好转反而加重，郭安勇便带着妻子到扬州去检查，医生告知是胃溃疡。回家后，妻子按照医生的指示吃了几天药，情况稍有好转，夫妻俩也就没有将病再放在心上。

然而，没过几天，郭重兰又开始呕吐不止，情况比之前更加严重，吃什么吐什么，甚至连喝水都吐。心里不安的郭安勇便带着妻子到南京某医院检查，并在医生的建议下，做了脑部CT。通过CT检查，医生发现郭重兰脑部有肿瘤，呕吐不止就是因为肿瘤造成的。经诊断，郭重兰脑部的肿瘤虽是良性的，但因位置紧靠神经，不易取出，手术成功率不高，但如果不手术，她最多只有2个多月的生命。“听了医生的话后，当场就蒙了，跌坐在地上。她知道后便嚎啕大哭起来，我的眼泪也是止不住地往下流。万万没有想到会患上这么严重的病。”检查结果无疑给了郭安勇夫妻俩当头一棒，回想起当时的情景，郭安勇至今仍心有余悸。



科学补碘 保护智力正常发育

今年5月15日是全国第21个“防治碘缺乏病宣传日”。几年来，碘盐、碘缺乏病和智力损伤等几个词经常在报纸、广播、电视里出现。那么，什么是碘缺乏病？为什么要吃碘盐？碘和智力有什么关系？

碘和蛋白质、脂肪、糖类、维生素等一样是作为一种营养素而存在于人体。碘是合成甲状腺激素不可缺少的重要原料。甲状腺激素对人体的新陈代谢有促进作用，对生命活动的维持则是至关重要。

碘在人体内每天都在进行代谢，在停止碘摄入的情况下，体内储备的碘仅够维持2—3个月。人体

的碘完全依赖自然环境的供应，而且必需每天摄入，所以碘是人体必需的微量元素。碘缺乏病主要发生于缺碘的自然环境，有明显的地方性，也是一种地方病。碘缺乏对人类最严重的危害是造成脑损伤，造成最明显的特征是甲状腺肿大，最严重的后果是智力残疾。防治碘缺乏病，最简便、有效的办法就是长期食用加碘食盐。此外，还可以经常吃些海带、海鱼等富碘食品。

科学研究已证明补碘应从孕开始，碘与甲状腺激素对脑发育的影响有明显的时间性，因为人脑的发育是在胚胎期至出生后2年基本完成，胚胎期轻微缺碘，即可造成脑损伤。大脑的发育和生长有2个关键期：一个是胎儿在母体内的发育，即从怀孕至出生，称宫内期；另一个是生后0—2岁，称生后期。脑发育关

键期内缺碘极易使发育中的脑受到了影响，造成脑损伤。宫内期缺碘主要影响脑细胞的增殖、分化和发育；生后期缺碘主要影响脑细胞之间的连接和传递功能的发育，而这些正是智力的生理基础。缺碘所致脑损伤，在脑发育期过后即使补充再多的碘，过已受损伤的脑来说，也无济于事了。因此，碘和甲状腺激素，对脑发育的影响有严格的时间性，即胚胎期至2岁。

我国是世界上受碘缺乏危害严重的国家之一，而我市属轻度碘缺乏地区。特别要提醒的是碘作为人体必需的微量元素，少了不行，过多地摄入也对身体造成危害。尿碘是直接衡量机体碘营养状况的重要生化指标，开展孕妇、哺乳期妇女、婴幼儿等人群尿碘监测，可及时评估机体碘营养水平，做到科学补碘。

金彬 金辉

